

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, HETENÉVÉRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA, 36 FILLÉR, HETENÉVÉRE 4 KORONA 36 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRÓNÓVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: HACSUTCA 49

Elkeseredett csaták Kelet-Galiciában

Az oroszok ijesztő vereségeket szenvedtek a Stanislau körüli harcokban — Visszavert orosz támadások a baligrodi uton — A prasnyszi csata folyik — A törökök két angol páncélos cirkálót elsüllyesztettek a Dardanellák előtt

Az oroszok elleni háborunk legizgatóbb és legvéresebb eseményei Kelet-Galiciában játszódnak le. A Dnjestertől délre eső területen, tehát Stanislau körletében elkeseredett küzdelmek fejlődtek ki a meghosszabbodott arcvonalon, ahol az oroszok hatalmas erővel ujtják meg támadásaikat, hogy nagyszerű állásaikból kivessék a mieinket. De ha az oroszoknak erőt ad a hódított terület elvesztésének lehetőségétől való rettegés, a mi csapataink erejét még inkább növeli az a fölemlő tudat, hogy testvéreik főlzabeditásáért harcolnak a betolakodott hordák ellen. Ez a tudat acélozza meg karjaikat és teszi áttörhetetlenekké állásaikat, amelyek előtt az orosz holttestek egyre nagyobbodó halmjai képeznek torlaszokat. A mai Höfer-jelentés közli, hogy a Stanislau körüli csatateret elborítják a halottak, ami fogalmat nyújthat az itteni tusakodás véres szörnyűségeiről, a lefegyverzett 500 orosz katona foglyul ejtése pedig arról, hogy nem a mi katonáink fáradtak bele hamarabb a küzdelembe. Hasonló véres veszteségekkel értek véget az orosz támadások a Baligrodra vezető ut mentén, valamint Uzsoktól északra, ahol az oroszok előretörési kísérletei ezuttal sem voltak képesek csak egy méternyi területet elhódítani tőlünk. — A németek harcai az oroszok ellen tegnap nem produkált újabb jelentős eseményt. A prasnyszi csata még nem ért véget; az oroszok meg-megujítják áttörési kísérleteiket, de eredményt sehol sem érnek el.

A nyugati harctéren nagy események vetik előre árnyékukat. Az angol-francia sajtó a szövetségesek új hatalmas offenzívájáról ír, nyilván félreismerve annak a pillanatnyi előnynek az értékét, melyhez az angolok Neuve Chapellenél pár nappal ezelőtt jutottak. A valóságban azonban nem az angol-francia offenzívának láthatók az előjelei, hanem inkább a németek támadó készülődésének, amint azt a St. Eloiánál s legújabbán Nieuport vidékén elért német sikerek mutatják. A tengeren pedig lassan, de biztosan dolgoznak a német buvárhajók, minden nap elsüllyesztvén egy, két, esetleg több angol kereskedelmi gőzöst. Hogy az éhség háboruban különben is nem Németország lesz a vesztes, arra a reményre immár pozitív adatok nyújtanak alapot: éppen ma publikálta a porosz

kormány, hogy a német birodalom aratásig el van látva eleséggel.

A Dardanellák ostroma ma is szünetelt, miután a török erődök útegei ismét alapos pusztítást vittek véghez az ostromló flottában. A Bouvet francia csatahajó után ma az Irresistible és az Africa angol sorhajók elsüllyesztéséről ad hirt a török főhadiszállás.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, március 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

A Kárpátokban Lupkow és Smolnik területén élénk ágyuharc volt.

Az oroszoknak a Baligrodtól délnyugatra fekvő magaslatokon megindított éjjeli támadását rövid harc után visszavertük.

Délelőtt nagy ellenséges erők megtámadták állásainkat, az uzsoki szorostól északra. Ezeket a támadásokat úgy, mint 14-ikén, tegnap is az ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertük.

A délkelet-galíciai csatavonalon délelőtt elkeseredetten harcoltak. Az ellenségnek ezuttal állásaink közepe és balszárnya ellen indított számos támadása derék csapataink szilárd és állhatatos magatartásán mindenütt megtört. Az ellenség igen súlyos veszteségeket szenvedett. A támadás színterét elborították a halottak. Az ellenségnek 5 tisztjét és 500 főnyi legénységét lefegyvereztük és elfogtuk.

Nyugat-Galiciában és a lengyelországi arcvonalon nincs változás.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A németek harcai az oroszok ellen

Berlin, március 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:*

Memelnél a helyzet még tisztázatlan. — Ugy látszik, hogy gyenge orosz osztagok behatoltak Memelbe. — Ellenrendszabályokról gondoskodtunk.

A Pissek és az Orzicz között, valamint Prasnysztól északkeletre és nyugatra az oroszok összes támadásait visszavertük, részben az ellenség igen súlyos veszteségei mellett. A Visztulától délre a helyzet változatlan.

Az oroszok garázdálkodása

Kelet-Poroszországban

Königsberg, március 19. A Wolff-ügynökség jelenti: Az Oletzko kerületbeli állapotokról illetékes helyről a következő értesítést kaptuk: Oletzko kerületben az oroszok betörésük alkalmával 280 majort egészen elpusztítottak, továbbá 239 lakóházat és 570 istállót és pajtát. A templomok sértetlenek maradtak. Az eddigi megállapítások szerint az oroszok 450 személyt hurcoltak magukkal a kerületből, köztük 52 nőt és 60 gyermeket. Az oroszok 32 férfit és 2 nőt megöltek. Sajnos, tartani lehet attól, hogy a további nyomozások során ezek a számok jelentékenyen emelkedni fognak. A kerületben tartózkodó személyek száma most körülbelül 4000. A lakosság sóltan burgonyával és kézimalmokban őrölt kenyérliszttel táplálkozott, amíg a hatóságok élelmiszereket nem hoztak. A határterületeken kívül a gabona-készletek megmaradtak. Az oroszok csaknem az összes gazdasági gépeket elrabolták. Philipowban mintegy 800 gazdasági gépet találtak meg, amelyeket az oroszok összehordtak; ezeket a gépeket most a hatóságok szétosztják a földmivesek között.

A Dardanellák ostroma

Két angol cirkáló elsüllyedt

Konstantinápoly, március 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A *Millly* távirati ügynökség jelenti:

Azt a két angol páncélos cirkálót, amelyek már előbb megsérültek, a török útegek tüzelése ma éjjel elsüllyesztette. Az egyik az Irresistible-típushoz tartozott, a másiknak a neve: „Africa“.

Konstantinápoly, március 19. (Magyar Távirati Iroda.) A *Millly* távirati ügynökség jelenti: A török repülőök megállapították, hogy a Dardanellák előtt folyt tegnapi harcban az angolok egy Cornwallis-típusú páncélos cirkálót Tenedosba vontattak.

Konstantinápoly, március 19. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás megerősíti, hogy az „Irresistible“ és az „Africa“ angol sorhajók tegnap a Dardanellák előtt elsüllyedtek.

A Dardanellák és a semleges államok

Spanyolország magatartása a Földközi-tengeri kérdésben

Frankfurt, március 19. A Frankfurter Zeitung jelenti Madridból: Az Imparcial kifejti, hogy a Földközi-tengeri egyensúly eltolódásának lehetősége az Anglia, Franciaország és Spanyolország között 1907-ben és 1913-ban kötött szerződések megváltoztatását teszi szükségessé. A madridi kormány nem nyilatkozott, mindazonáltal bizonyára szem előtt fogja tartani a kérdést és készen lesz, hogy a kellő pillanatban akcióra lépjen.

Görögország és Oroszország

Kopenhága, március 19. Hogy Oroszország mennyire csalódott abban a reményében, hogy a Dardanellák előtti eredmények kikürtölésével a Balkán-államokat és Olaszországot a háboruban való részvételre fogja hangolni, kitűnik az orosz lapoknak abból a magatartásából, hogy most már leszállítják a hasztalanul remélt segítség értékét. A Rjecs például így ír: Már röviden megmondtuk, hogy semmi okunk sincs sajnálkozni, amiért Görögország beavatkozása elmarad. Az ott uralkodó hangulat következtében a görög csapatoknak a Dardanelláknál való megjelenése csak bonyolultabbá és zavarosabbá tette volna a helyzetet. Aki tudja, hogy milyen gyorsan megnövekednek ennek a kis népnek az igényei, hogy milyen mértékeltlenül túlbecsüli hadseregének szerény teljesítményeit, az természetesnek fogja találni, hogy egyáltalában lemondunk ezekről a teljesítményekről. Hiszen csak legutóbb közöltük a görög lapok nagyzási hóbortról tanuskodó kijelentéseit.

Románia és a Dardanellák

Bécs, március 19. A Südslawische Korrespondenz jelenti Bukarestből: A Fakla című lap a hármass entente helyzetét tárgyalja és erre a következtetésre jut: Sem Angliának, sem Franciaországnak a képviselői nem tudták hasznukra fordítani a körülményeket, hanem a semleges államok érdekeit földőzték Oroszország kizárólagos előnyeire. Tipikus ebben a tekintetben a Dardanellák kérdése, mert sem Görögország, sem Bulgária, sem Olaszország, sem Románia nem engedhetik, hogy Oroszország belésszelje magát Konstantinápolyba. A hármass entente hatalmai csak azt aratják, amit vetettek. — Husz milliárdot adtak Oroszországnak, hogy Németországot és Ausztria-Magyarországot megverje és most arra készülnek, hogy a megvert és elalélt Oroszországnak odaadják a tengerszorosokat, a nélkül, hogy tudnák, mit cselekszenek és mit veszítenek.

Svédország aggodalma

Berlin, március 19. A Berliner Tageblatt stockholmi jelentése szerint a svéd sajtót semmi sem izgatja fel jobban, mint az a gondolat, hogy a háboru befejezése után Narvik norvég kikötő orosz lesz. A Journal de Debats igyekszik csillapítani a svédek és ezt írja: Svédországban amiatt aggódnak, hogy Oroszország Narvikon keresztül akar kijutni a nyílt tengerre. Ez az aggodalom érthető, ha Finnország eloroszosítását és a koráb-

bi kémkedési ügyeket figyelembe vesszük. — Most azonban az egész világ láthatja, hogy Oroszországnak az a kívánsága, hogy Konstantinápolyba vonuljon. Oroszország végre meg akarja valósítani történelmi álmait, hogy a nyílt tengerre jusson, de nem az északi Atlanti-océnra, hanem a Földközi-tengerre. A lap végül azt a reményét fejezi ki, hogy az oroszok részéről nyújtandó tájékoztatás elfogja oszlatni az Oroszország és a svéd nép között támadt félreértéseket.

Stockholm, március 19. A svéd kormány március 30-ára behívta a svéd hadsereg 1910. és 1911. évfolyamait.

A kaukázusi harcok

Konstantinápoly, március 19. Azokkal az orosz jelentésekkel szemben, melyek a kaukázusi török hadsereg megsemmisítéséről adnak hírt, az itteni lapok megállapítják, hogy a török arcvonal az orosz Kaukázus tartományban mind beljebb vonul.

A francia harctér

Berlin, március 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszínterről:

A Champagneban a franciák két részleges támadása Le Mesniltől északra és Beau Sejourtól délre ismét meghusult. 2 tisztelet és 70 főnyi legénységet elfogtunk. A visszavert ellenség hatásos tüzelésünkben súlyos veszteségek után állásaiha visszavonult.

Verduntól délkeletre a franciák több helyütt előretörték. A Veuve síkon visszavertük őket. A Maas-magaslatok keleti szélén még folyik a harc.

Nieuport a németeké?

Amsterdam, március 19. (M—g.) Ramscapelebből jelentik, hogy Nieuport valószínűleg már a németek kezében van. A legutóbbi jelentések ugyanis azt közölték, hogy a németek elpusztították a Nieuport melletti zsilipeket, ez pedig csakis úgy történhetett, ha a németek Nieuportot hatalmukba kerítették.

Elszászban

Zürich, március 19. (Magyar Távirati Iroda.) A franciák tegnap 75 milliméteres ágyukkal lötték a Moosch és a Mörnach melletti német hadállásokat. Elszászban jelentékeny angol csapatokkal erősítették meg a franciákat.

Angol-francia offenzíva

Krisztiania, március 19. Az Aftenposten levelezője táviratozza Londonból: Az új angol-francia offenzíva valószínűleg néhány héten belül megkezdődik. A brit hadvezetőség egész bizonyos a sikerben; jól értesült körök mindazonáltal bevallják, hogy a győzelem nagy áldozatokat fog követelni. Még nem közöltek hivatalos adatokat a Neuve Chapellenél legutóbb vívott heves csata veszteségeiről, ennél fogva azt hiszik, hogy a veszteségek komolyak. Az angol kórházakban most különös előkészületeket tesznek, hogy nagy számú sebesült részére helyet csináljanak. Az első szállítmány már a jövő héten megérkezik. (Localanzeiger.)

Amsterdam, március 19. A Tyd haditudósítója ismerteti, hogy mennyire rendkívül értéktelenek azok az eredmények, melyeket a legutóbbi offenzív-harcokban roppant seregtömegek felhasználásával elértek. Az a néhány kilométernyi terület, melyet az angolok Flandriában Neuve Chapellenél, a franciák pedig a Champagneban nyertek, sehogysem

áll arányban a hatalmas erőfeszítésekkel. Ez a csekély, az általános arcvonalon csaknem semmit sem változtató térnyerés nem igazolja azt a nagy hűhót, amelyet belőle csináltak, különösen mivel az egész akciónak csak az volt a célja, hogy a németeket megakadályozzák abban, hogy erősítéseket küldjenek Oroszországba. Az angol offenzívát különben a németek már St. Eloi bevételével megállították, a belgák pedig, ámbár már átmentek az offenzívába, egyáltalán nem jutottak területnyeréshez. Döntő harcról még nem lehet szó.

Anglia blokádja

Elsüllyesztett angol gőzös

London, március 19. (Magyar Távirati Iroda.) A Glenartney angol gőzöst, amely Bangkobjól rizsrakománnyal utban volt London felé, a Manche-csatornában egy német tengeralattjáró torpedója elsüllyesztette.

Németországot nem lehet kiéheztetni

Berlin, március 19. Michaelis porosz pénzügyi államtitkár közölte a hírlapírókkal, hogy a Németországban főlhalmozott élelmiszerkészletek augusztusig elegendők a birodalom lakosságának ellátására.

Tengerbe fullt angol admirális

London, március 19. (Magyar Távirati Iroda.) Grogon angol ellentengernagy tegnap egy hajó fedélzetéről a tengerbe zuhant és a vízbe fullt.

138 milliárd márka a háboru egy évi költsége

Amsterdam, március 19. Grammond Edgar kedden felolvasást tartott Londonban a háboru pénzügyeiről. Többek között kifejtette, hogy ha a háboru július 31-ikéig tart, vagyis kitörésétől számítva egy teljes esztendőig, összes költségei 138 milliárd márkára rugnak. Ennek az összegnek több mint fele az entente államaira esik.

Kína és Japán

Kopenhága, március 19. A Central News jelenti Tokióból: A japán külügyminisztérium közli, hogy kilátás van rá, hogy a Kína és Japán közti tárgyalások kielégítő eredményre vezetnek.

Stockholm, március 19. A Tydningen londoni levelezője jelenti: Egy pekingi távirat szerint Sasewoban 122,000 főnyi japán csapatokat hajóztak be Kína felé.



Koronapassage Telefon 3-28.

Szombaton — Vasárnap
március 20-án, és 21-én.

Rét sláger! Rét sláger!

A GYŐZTES.

Három fivér hőstettei a mostani háboruban.
Dráma 2 felvonásban.

A mexikói udvarló.

Féltékenységi történet, 11 gjáték 2 felvonásban.

Az ábránd. Dráma.
A róka. Természeti felvétel.
Háborus aktuálítások.
A mostani harcterekről.

Előadások 5 órakor kezdődnek rendes helyekkel. — Vasárnap d. u. 3 órakor félhelyár.
Folytatólagos bemenet.

Fo

Szeretetadom

A debreceni

(Kesseri Lajos) Az egyházmegye József lemond

A debreceni délelőtt kilencz rendes közgyűlés és Fráter Bara református

A közgyűlés elnökelté fogva... Késser János espereshez alkalmazott háborus imáva

Miután a Lajos dr. kir.

megye új tanácskút. Dávidháza kal üdvözölte

beszédben mongye közönséggel bizalmáért. Ez dotta Kesseri

arra, hogy a le szefogianak és dessék a vallás egyház külső

adatunk, hanem reteket mélyel sük be. — Az talános tetszés szasan éltette

ban megválasz viselővé.

A közgyűlés zsef nyugalmát vélét vette tá

mesteri állásán kozva, lemond tanácsbírói tisz

sen tüntetett a mellett és kim veszi tudomás

Józsefet, hogy is támogassa buzgalomával a

Melegen üperes az egyhá nak Béla bere szónokot és e

hogy a pocsaji ceni segédlelke távozó pocsaji hangu bucsulel

gyéhez.

Ezután áttintezésére és d Délután az egy

következett va gyűlt egybe ha tagjai közül tö

radtak, mások nak s így a b radtak.

Forman

nátha ellen

Szelence ára 40 fillér

Szeretetadományként a táborban is kívánják.

A debreceni egyházmegye közgyűlése

(Kesserü Lajos dr. tanácsbíró beiktatása — Az egyházmegye nem fogadta el Kovács József lemondását — Elmaradt bírósági ülés)

A debreceni református egyházmegye ma délelőtt kilenc órakor kezdte meg tavaszi rendes közgyűlését *Dávidházy* János esperes és *Fráter* Barnabás főgondnok elnöklete alatt a református egyház tanácsstermében.

A közgyűlés azzal kezdődött, hogy a tagok elénekelték a „Te benned biztunk eleitől fogva...” kezdetű zsoltárt, majd *Dávidházy* János esperes megható, a háborus helyzethez alkalmazott, aktuális kérdéseket felölölő háborus imával megnyitotta a tanácskozást.

Miután a közgyűlés megalakult, *Kesserü* Lajos dr. kir. törvényszéki elnök, az egyházmegye új tanácsbírája letette a hivatali esküjét. *Dávidházy* János esperes meleg szavakkal üdvözölte az új tanácsbíró, aki lendületes beszédben mondott köszönetet az egyházmegye közönségének irányában megnyilvánult bizalmáért. Ezekben a nehéz időkben — mondotta *Kesserü* dr. — különösen szükség van arra, hogy a lelkészek és a világi elemek összefogjanak és hogy a világi elemek is hirdessék a vallásos eszméket. Most nem az egyház külső kereteinek a megépítése a főadatunk, hanem az, hogy a már meglévő kereteket mélyebb vallásos tartalommal töltsük be. — Az új tanácsbíró szép beszéde általános tetszést aratott s a közgyűlés hosszasan éltette *Kesserü* Lajos dr.-t, akit nyomban megválasztottak egyházkerületi pótképviselővé.

A közgyűlés a továbbiakban *Kovács* József nyugalmazott polgármesternek azt a levelet vette tárgyalás alá, melyben polgármesteri állásáról történt lemondására hivatkozva, lemondott az egyházmegyében viselt tanácsbírói tisztségéről. A közgyűlés lelkesen tüntetett a volt polgármester személye mellett és kimondta, hogy lemondását nem veszi tudomásul, ellenkezőleg: felkéri *Kovács* Józsefet, hogy tisztségét megtartva, továbbra is támogassa tudásával és eddig tanúsított buzgalmával az egyházmegye érdekeit.

Melegen üdvözölte *Dávidházy* János esperes az egyházmegye új kiváló tagját, *Csernák* Béla berettyóújfalui lelkészt, a kitűnő szónokot és egyházi író, majd bejelentette, hogy a pocsaji egyház *Hajdu* Gyula debreceni segédlelkészt hívta meg lelkészévé; a távozó pocsaji lelkész: *Bélteky* Lajos meleghangu bucsulevelet intézett az egyházmegyéhez.

Ezután áttértek az adminisztratív ügyek intézésére és délben befejezték a közgyűlést. Délután az egyházmegyei bíróság üléséhez következett volna, a bíróság azonban nem gyűlt egybe határozatképes számmal, mert tagjai közül többen betegség miatt távol maradtak, mások pedig a harctéren tartózkodnak s így a bírósági ügyek ezuttal elmaradtak.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 21-én prédikálnak: a Nagytemplomban *Baltazár* Dezső dr. püspök, a Kistemplomban 9 órakor *Nagy* Zoltán segédlelkész, 11 órakor *Uray* Sándor lelkész, a Kossuth-utcai templomban *Zih* Sándor lelkész, az Árpád-téri templomban *Polgár* Gyula segédlelkész, a homokkerti imaházban *Boér* Károly vallásnár. — Vasárnap délután öt órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

— **Lusztig Károly meghalt.** Debrecen kereskedő világát súlyos csapás érte: egyik nagyérdemű, oszlopos tagja: *Lusztig* Károly, a Fűszerkereskedelmi Részvénytársaság elnök-igazgatója ma délután egy órakor váratlanul kidőlt az élők sorából. Szívszélhűtés okozta a java erejében volt kiváló férfi halálát, amelynek híre mély megdöbbenést és fájdalmas részvétet keltett városzerte. *Lusztig* Károly évtizedek óta egyik vezető tagja volt Debrecen kereskedelmének és számottevő tényezője a város közéletének. Becsületes, munkás pályája és puritán jellege révén csak barátokat és tisztelőket talált a társadalomban, mely méltán vette körül személyét igaz nagybecsüléssel. Tagja volt a város törvényhatósági bizottságának, választmányi tagja a Kereskedelmi Csarnoknak, beltagja a kereskedelmi- és iparkamarának és mindezen tisztségeit példás szorgalommal, a kzerdek szolgálatában töltötte be. Elluhnyát neje: született *Lusztig* Mariska, leánya: *Erzsike* és kiterjedt előkelő rokonság gyászolják. Temetése e hó 21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a Piac-utca 41. számú gyászházban.

— **Uj református lelkész.** A furtai (Biharmegye) református egyház a *Csernák* Béla eltávozásával megüresedett lelkészi állást egyhangu meghívás után *Juhász* Sámuel hajdunánási református segédlelkésszel, a debreceni református főiskola volt kiváló növendékével töltötte be. Az új lelkészt a napokban iktatták be állásába.

— **A debreceni kenyér- és lisztutalványozási rendszer.** Ma Debrecenbe érkezett *Csonató* Dezső miskolci városi tanácsnok, hogy a debreceni liszt- és kenyérutalványozás rendszerét tanulmányozza. — Miskolc város ugyanis még most készül arra, hogy a lakosság lisztellátását hatósági uton eszközölje. A miskolci tanácsnok előtt *Csók* a Sámuel főjegyző ismertette a debreceni liszt-, illetve kenyérellátás hatósági rendszerét.

— **Lovak, öszvérek és szamarak osztályozása.** A városi tanács a honvédelmi miniszter rendelete folytán felhívja mindazokat, akiknek birtokában négy éven felüli lovak, öszvérek, szamarak vannak, hogy azokat katonai célokra alkalmazhatóság tekintetéből megejtendő osztályozás végett az alább megnevezett helyre és a kijelölt napokon állítsák elő. Az osztályozás reggel 8 órakor kezdődik. A lovak, öszvérek és szamarak előállítására a következő sorrendben eszközözendő: 1915. évi március hó 31-én az I. és II. kerület, április hó 1-én a III., IV. és V. kerület, 7-én a VI. kerület és az Ondód pusztán lakók, 8-án Belső legelő, Ebes, Halápon levők, 9-én Páltag, Szepes, Nagyerdő, Monostor, Pac, Nagycsere, Macs, Bánk, Fancsikán levők, 10-én a kertekben és telepeken levők: a baromvásárhelyen, 11-én Ohat és Telekháza pusztán levők, 12-én Hortobágy, Czuczsa, Kis- és Nagyhegyes és Kösélyszegben levők: a hortobágyi csárda előtt. A lovakat kézen és egyenként kell elővezetni. Az összeírásakor kapott bejelentési lapok az osztályozásnál felmutatandók. Nyilvántartó lappal ellátott lovakkal a nyilvántartó lapot is el kell hozni. A lóbehívás esetére szabványosnak megállapított árak a következők: háttas lovakért 825 koro-

ná, könnyű háttas lovakért 850 korona, nehéztas lovakért 1000 korona, mállás állatokért 400 korona. Különösen figyelemmel kell lenni a lókereskedők, hogy a birtokukban levő lovakat az osztályozásnál elővezetni kötelesek. Aki a lovak, öszvérek és szamaraknak az osztályozáshoz való elővezetése tekintetében fennálló rendelkezéseknek nem tesz eleget, kihágást követ el és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetik.

— **Hindenburg-ut Aradon.** Aradról jelentik: *Urban* Iván báró főispán indítványára a tegnapi városi közgyűlés tiszteletét s nagyrabecsülését róta le a világ legnagyobb hadvezéri lángelméje iránt, akit nemcsak katonai, hanem emberi erényei is mindnyájunk szívéhez hoztak közel. Egyhangu lelkesedéssel mondta ki a közgyűlés, hogy a *Simándi* utat a *Vilmos* császár-tértől a vámházig *Hindenburg-ut*-nak nevezi el.

— **Egy fiatal debreceni butorgyáros halála.** Mélyen megindulva fogadtuk a hírt, hogy *Fekete* Jenő debreceni butorgyáros, a *Schwarz* Vilmos cég beltárgya, aki mint önkéntes tizedes teljesített katonai szolgálatot, a harctéren szerzett betegségében tegnapelőtt a sátoraljaujhelyi katonai kórházban meghalt. A háboru hősi halált halt vitézei közé tartozik ő is, akinek fiatal életét az ellenség fegyverénél is nagyobb veszedelem, a háborúval járó pusztító kór oltotta ki. Halálát fiatal feleségén, született *Kertész* Carolán kívül nagyszámu előkelő rokonság siratja, ezek között *Gáspár* Géza dr. főorvos, a kinek sógora volt az elhunyt. Tegnap helyezték örök nyugalomra a holttestét a sátoraljaujhelyi temetőben.

— **Késik a rendőrségi palota építése.** A háborus állapot megakasztotta a rendőrségi palota építést is. A rendőrség áprilisban már át akart költözni az új helyiségébe, azonban a munka megakadt, az anyagok szállítása meg van nehezítve a korlátozott vasúti forgalom miatt s így az sem biztos, hogy novemberre teljesen készen lesz az épület. A rendőrségi palota építését ellenőrző bizottság ma délután tartott ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel és azt a javaslatot terjeszti a városi tanács elé, hogy a mostani rendőrségi helyiségek bérletszerződését hosszabbítsa meg a város november 1-ig, minthogy az új épületbe nem lehet beköltözni április 15-én, amikor a bérletszerződés lejár. A rendőrségi palotát építő *Fejér* és *Ritter* cég részéről megjelent *Ritter* Ignác ráfizetést kér a várostól a kaviesszállításra, amely a mai viszonyok között nagy nehézségekbe ütközik. A bizottság javasolja a kérelem teljesítését oly módon, hogy a szállítási differencia felét vállalja a város, de ez 600 koronánál nem lehet több.

Odol

fémából készült csinos
tábori dobozban

A táborból érkező ismételt ösztönzésekre szeretetadományként leendő szétküldésre 1/2 üveg *Odol* csinos fémából készült tábori dobozban szállítunk mint tábori ievet teljesen készen csomagolva (portó 10 fillér). Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában, illatszerüzletben az eredeti áron 1 K 20 fillérért.*)

*) A fémából készült tábori dobozt a háboru tartama alatt díjmentesen szállítjuk. Könnyebb szállíthatósága miatt a 1/2 üveget választottuk e célra.

— **Hadmentesítési kérvényeket**, melyek B. osztályú népfőlkelők mentesítése iránt pénzintézetek vagy vállalatok részéről beadatnak — mint a kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket — szabályszerűen fel kell bélyegezni. A kérvényekre 1 koronás, a mellékletekre 30 filléres bélyeg szükséges.

— **Hősök halála.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Filiaga Russelin kervinsjutoki illetőségű katonája, temetése március 20-án délelőtt 10 órakor és Fischer Károly marienbadi illetőségű 73. gy. e. közember, temetése március 20-án délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból. — A városi közkórház katonai osztályán meghalt: Vana Martin törökszentmiklósi illetőségű 68. gy. e. közember, temetése március 20-án délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

A legmélyebb fájdalomtól megtörtént tudatjuk szeretett férjem, apám, testvérünk és vóm

Lusztig Károly

a Fűszerkereskedelmi Részvénytársaság elnök-igazgatója, városi bizottsági tagnak kereskedelmi- és iparkamarai beltagnak 1915 évi március hó 19-én, délután 1 órakor 58 éves korában, boldog házassága 21-ik évében történt hirtelen elhunytát.

Megboldogult kedves halottunk hült porrészeit 1915 évi március 21-én, d. e. 10 órakor, Piac-utca 41. sz. a. lakásunktól kísérik az izr. sírkertbe örök nyugalomra.

Debreczen, 1915 március 19.

Neje: **Özv. Lusztig Károlyné.**
Leánya: **Lusztig Erzsike.**
Anyósa: **Özv. Lusztig Mórné,**
Steinhardt Johanna.

Testvérei: **Lusztig Dávid, Lusztig Jakab, Lusztig Samu, Lusztig Mátyas, Katz Henrikné, Özv. Plón Gyuláné.**
Sógornéja: **Lusztig Irén férj. Radó Sámuelné.**

Sógorok: **Lukács Gyula, Lukács Andor** az összes rokonság nevében is.

Béke poraira!

A Fűszerkereskedelmi Részvénytársaság igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tisztikara mély megilletődéssel tudatja, hogy megalapítója és elnök-igazgatója

Lusztig Károly úr

1915 március hó 19-én, délután 1 órakor hirtelen elhunyt.

Temetése folyó hó 21-én, délelőtt 10 órakor Piac-utca 41. számú gyászház-tól fog végbemenni.

Az elhunytak hervadhatatlan érdemei vannak intézetünk alapításában és felvirágztatásában.

Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni.
Debreczen, 1915 március 19.

KÖZGAZDASÁG

Mezőgazdasági termelés az erdei tisztásokon

A földművelésügyi miniszter fontolóra véve azt, hogy a mai viszonyok között milyen nagy jelentőségű minden gazdaságilag használható területnek emberi vagy állati táplálkozásra alkalmas terménnyel való bevetése, intézkedett aziránt, hogy az erdőhöz tartozó, fával be nem nőtt területek, valamint a beerdősítésre előírt tisztások szemtermelésre vagy kapásnövények termesztésére használtsanak és hogy az alkalmas vágásterületek mezőgazdasági köztes használat után ujtitassanak fel. Ehhez képest utasította az összes állami erdőhivatalokat és erdőfelügyelőségeket, hogy az ilyen erdei területek mezőgazdasági használatára vonatkozólag az erdőbirtokosok által előterjesztett kérelmeket, amennyiben azok teljesítése a rendelkezésre álló munkaerőhöz képest közérdekből kívánatos és erdőgazdasági szempontokból nem ütközik akadályokba, soronkívül vegyék tárgyalás alá s a vonatkozó erdőfelügyeleti engedélyt, a szabályszerű eljárás megtartásával, a gazdasági albizottságok saját hatáskörükben, elnöki uton sürgősen adják meg. — Megjegyzendő azonban, hogy az említett hivatalok az engedély megadását csak abban az esetben javasolhatják, ha az illető tisztás, vagy vágásterület alkalmas a gazdasági használatra, ha a szükséges munkaerő megvan s ha a vágásterületen nincs oly alnövény, melytől a természetes felújítás remélhető lenne s így az engedély megtagadása esetén is mesterséges felújítás válnék szükségessé. A szóban levő kivételes használati mód időtartama és módja az erdőgazdaság szempontjából megfelelőleg lesz megállapítandó.

Mint hogy az erdők az ország egész területét behálózzák s eféle terület az ország minden vidékén van, a földművelésügyi kormány e rendelkezése jelentékenyen fogja gyarapítani a termelő területeket és főleg azoknak a vidékeknek termelésére lesz nagy befolyással, amelyeknek sok az erdő. tehát a gazdasági termelésre használható terület aránylag szűkiben van. Természetes azonban, hogy ez az intézkedés csak a háboru által teremtett különleges viszonyok tartamára áll fenn és egy erdőbirtokost sem jogosít fel arra, hogy a beerdősítés és erdészeti használat tekintetében a ráháruló törvényes kötelezettségek alól kibújjon.

SZEGEDI PAPRIKA-
szőlőlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében pénzügyipalota. Telefon 79. sz.

Nőgy
szobás modern utcai lakás mellékhelyiségekkel május 1-re, ugyanott egy fizethetőség azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

Kiadó
lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékhelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Szív-utca 11.

Kártyos
munkát elvállal Weisz Gyula, Széchenyi-ut. 17.

Luaslábfát és lécet keresek. Darabos-u. 61 sz.

A Mohai Ágnes
kitűnő gyógy- és üdítő víz
kapható minden fűszerüzletben.
Lerakata és egyedüli elárúsítása
Félegyházy Jánosnál
DEBRECZEN.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI.

Vászon kész fehérenemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

Gyomorgörcs, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkitűnőbb házi szer a

HOLLANDI GYOMORCSEPP

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

URANKA

Debreczen legdagyobb, legelőkelőbb mozgója
ECYNAZ-FER. — TELEFON 12-31.

Szombaton — Vasárnap
március 20-án, és 21-én.

Szenzációs Slóger! Szenzációs Slóger!

AZ ÖRDÖGTÁNCZ.

Nagy szerelmi dráma 4 felvonásban

A Kandalló tüzenél. Életkép.

Az álomszuszék. Humoros.

HÁBORUS HIRADÓ.

Előadások 5 órától rendes helyárrakkal.
Szombat és vasárnap 3 órakor: félhelyár.
Folytatólagos bemenet.

MEGHÍVÁS

a Debreczeni Szőlő- és Bortermelő Szövetkezet XX. évi rendes közgyűlésére,

mely 1915. évi április 6-ik napján, kedden délután 4 órakor a Kereskedőtársulat házának tanácskozási termében tartatik meg.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről.
2. Az 1914. évi mérleg és zárószámadás és az erre vonatkozó felügyelő-bizottsági jelentés.
3. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
4. Az igazgatóság indítványa a telep jövő kezelésére vonatkozó alapelvek iránt.
5. Egy igazgatósági tagnak egy évre és három felügyelő-bizottsági tagnak és egy póttagnak 3 évre leendő megválasztása.

Debreczen, 1915. március hó 2-án.

Az igazgatóság.

JEGYZET: A kereskedelmi törvény 243. §-a értelmében közzétesszük, hogy üzletrészeink száma 259, melyek 80 szövetkezeti tag tulajdonát képezik. Az évi mérleg és zárószámadás megtekinthető a szövetkezeti irodában. A közgyűlésen minden szövetkezeti tagnak szavazati joga van. Egy üzletrész egy szavazat gyakorlására jogosít, amely akár személyesen, akár valamelyik szövetkezeti tag által képviselve érvényesíthető, husz szavazatnál többet azonban senki sem gyakorolhat, akár saját nevében, akár meghatalmazás alapján együtt. (Alapsz. 8. és 12. §.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 42., a főpostával szemben.